

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ
ΙΣΤΟΡΙΑ - ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ (30/05/2012)

ΘΕΜΑ Α1

α. Φεντερασιόν: Η μεγάλη πολυεθνική εργατική οργάνωση της πόλης, η Φεντερασιόν, με πρωτεργάτες σοσιαλιστές από την ανοικτή σε νέες ιδέες εβραϊκή κοινότητα της πόλης, αποτέλεσε σημαντικό δίαυλο για τη διάδοση σοσιαλιστικής και εργατικής ιδεολογίας στη χώρα.

β. Πεδινοί: Οι Πεδινοί είχαν ως αρχηγό τον Δημήτριο Βούλγαρη, ο οποίος υπονόμει τους κοινοβουλευτικούς θεσμούς. Με παρεμβάσεις στο στρατό επιχείρησε τη δημιουργία σώματος «πραιτωριανών» (= Επίλεκτο σώμα του ρωμαϊκού στρατού. Είχαν ως κύριο έργο τους την ασφάλεια του αυτοκράτορα.) για να εξασφαλίσει την παραμονή του στην εξουσία. Εμπόδιο στις επιδιώξεις στάθηκαν πολιτικές ομάδες και θεσμοί. Ο Βούλγαρης έβρισκε οπαδούς ανάμεσα σ' εκείνους που είχαν διοριστεί παράνομα στο στρατό ή στο δημόσιο, και φοβούνταν μη χάσουν τη θέση τους σε περίπτωση επικράτησης συνθηκών κοινοβουλευτικής νομιμότητας, σε άνεργους πτυχιούχους και στους μικροκαλλιεργητές.

γ. Εθνικό Κόμμα: Το Εθνικό Κόμμα του Κ. Μαυρομιχάλη δεν διέφερε από το ραλλικό. Οι εκπρόσωποί του προσπαθούσαν να εκμεταλλευτούν τη συμμετοχή του αρχηγού τους στα πολιτικά πράγματα μετά το κίνημα του 1909. Υποστήριζαν την «Ανόρθωση», που κατά την εκτίμησή τους δεν μπόρεσαν να υλοποιήσουν οι Βενιζελικοί.

ΘΕΜΑ Α2

α. Λ

β. Σ

γ. Σ

δ. Σ

ε. Λ

ΘΕΜΑ Β1

Σχολικό βιβλίο σελ. 215: " Οι διαπραγματεύσεις... σελ.216...της οριστικής του επίλυσης "

ΘΕΜΑ Β2

Σχολικό βιβλίο σελ. 52: " 6. Η ελληνική οικονομία κατά τη περίοδο του Μεσοπολέμου "

ΘΕΜΑ Γ1

α) Σύμφωνα με το περιεχόμενο του Συντάγματος του 1844 καθιερώνεται η ισότητα απέναντι στο νόμο, η απαγόρευση της δουλείας, το απαραβίαστο του οικογενειακού ασύλου, η ελευθερία της γνώμης και του τύπου, η προστασία της ιδιοκτησίας και η δωρεάν εκπαίδευση.

β) Σε ότι αφορά το δικαίωμα ψήφου και την εκλογική διαδικασία καθιερώνεται η εκλογή των βουλευτών με σχεδόν καθολική και μυστική ψηφοφορία και πλειοψηφικό σύστημα δύο γύρων. Σύμφωνα με την πηγή, δικαίωμα ψήφου καθιερώνουν οι πολίτες 25 ετών και άνω που διαθέτουν ιδιοκτησία ή ασκούν ένα επάγγελμα. Από το δικαίωμα αυτό εξαιρούνταν όσοι είναι υπόλογοι ενώπιον του νόμου, όσοι έχουν καταδικαστεί σε στέρηση των πολιτικών τους δικαιωμάτων και όσοι στερούνται του δικαιώματος να διαχειρίζονται αυτοπροσώπως την περιουσία τους.

γ) Σε ότι αφορά τη διάκριση των εξουσιών, ο βασιλιάς είναι ο αρχηγός του κράτους και του στρατού, ενώ έχει το δικαίωμα να συμμετέχει στην άσκηση της νομοθετικής εξουσίας μέσω της γερουσίας, τα μέλη της οποίας είναι ισόβια και διορίζονται από το βασιλιά. Σύμφωνα με το Σύνταγμα, το πρόσωπο του βασιλιά είναι ιερό και απαραβίαστο ενώ η δικαιοσύνη πηγάζει από το βασιλιά και απονέμεται εν ονόματί του. Αυτό συμβαίνει καθόσον οι υπουργοί διορίζονται και παύονται από το βασιλιά και προσυπογράφουν όλες τις διοικητικές πράξεις. Στη νομοθετική εξουσία συμμετέχει και ο λαός μέσω των βουλευτών που αναδεικνύονται με την εκλογική διαδικασία.

ΘΕΜΑ Δ1

Οι λόγοι για τους οποίους δόθηκε έμφαση στην εγκατάσταση των προσφύγων στη Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη είναι ποικίλοι. Εκεί υπήρχαν τα περισσότερα μουσουλμανικά κτήματα, επίσης η αγροτική αποκατάσταση ήταν ταχύτερη και απαιτούσε μικρότερες δαπάνες. Η ελληνική οικονομία βασιζόταν στην αγροτική παραγωγή. Επίσης εξυπηρετούνταν η πολιτική σκοπιμότητα της αποφυγής κοινωνικών αναταραχών με τη δημιουργία γεωργών μικροϊδιοκτητών αντί για εργατικό προλεταριάτο. Από την άλλη θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν τα μουσουλμανικά κτήματα και τα κτήματα των Βουλγάρων μεταναστών. Αυτό θα καθιστούσε τους πρόσφυγες αυτόνομοι και θα συντελούσε στην αύξηση της αγροτικής παραγωγής. Ένας άλλος σημαντικός λόγος είναι ότι με την εγκατάσταση των προσφύγων στη Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη θα καλυπτόταν το δημογραφικό κενό που είχε δημιουργηθεί με την αναχώρηση των μουσουλμάνων και των Βουλγάρων και τις απώλειες που προκάλεσαν οι συνεχείς πόλεμοι. Επιπλέον, θα εποικίζονταν παραμεθόριες περιοχές με συμπαγή ελληνικό πληθυσμό κι έτσι θα ήταν δυνατό να αναχαιτιστούν τυχόν μελλοντικές εδαφικές βλέψεις των βορείων Σλάβων γειτόνων μας που επιθυμούσαν διακαώς την αναθεώρηση των υφιστάμενων συνόρων και την έξοδο στο βόρειο Αιγαίο. Όπως αποδείχθηκε και από την ιστορία, οι πρόσφυγες έποικοι αποτέλεσαν έναν άκαμπτο προμαχώνα του ελληνισμού ενάντια σε οποιαδήποτε εδαφική επιβουλή εις βάρος μας. Ο επισυναπτόμενος πίνακας φανερώνει με στατιστικά στοιχεία ότι το 60% των προσφύγων (δηλ. πάνω από μισό εκατομμύριο άνθρωποι εγκαταστάθηκαν στη Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη) συγκεκριμένα το 52,2% των προσφύγων εγκαταστάθηκε στη Μακεδονία και το 8,8% στη Δυτική Θράκη.